

- 6 ЯНВ 1987

ПРЕДЛАГАЕТ ЧИТАТЕЛЬ

# СТРОКИ *2207* РЕВОЛЮЦИИ

Москва, Самара, Уфа, Урал, Сибирь... Этапы большого пути, пройденного выдающимся чешским писателем Я. Гашеком в рядах Красной Армии. Исключительно многообразны были формы его участия в борьбе за власть Советов. В течение небольшого срока пребывания в Советской России (немногим более двух с половиной лет) он был агитатором и пропагандистом, организатором регулярных частей Красной Армии, помощником военного коменданта Бугульмы. Гашек проявил себя энергичным и политически грамотным сотрудником на руководящих постах в Политическом отделе легендарной Краснознаменной Пятой армии, на партийной работе в иностранных группах. Смело и находчиво действовал, непосредственно участвуя в боях с контрреволюцией.

Но где бы ни находился Гашек, какой бы пост ни занимал, его кипучая, неукротимая деятельность всегда была тесно связана с периодической печатью. Он был журналистом всю свою сознательную жизнь. Известный венгерский писатель-коммунист Мате Залка, хорошо знавший Гашека по совместной работе в Сибири, впоследствии писал: «Его стихией была, несомненно, журналистика...»

Особую страницу в публицистическом наследии Гашека занимает его творчество в Советской России. Он был неутомимым организатором и руководителем армейской прессы, национальных и интернациональных газет и журналов. Кстати, в Бурятии учреждена журналистская премия его имени как память о первом редакторе газеты на бурятском языке.

Горячо ратуя за «тесный союз с трудящимися коммунистической России», Гашек с гордостью утверждал еще в 1920 году, что «чешский пролетариат в огромном большинстве стоит на позициях коммунистической Советской России, и коммунистическое движение в Чехии стало движущей силой трудящихся классов».

Много пишет Гашек о Красной Армии, ее бойцах, освещает события на фронте, не преуменьшает трудностей. Большое внимание уделяет

атеистической теме, вскрывает антинародную сущность религии. Остро бичует скрытых врагов — саботажников, спекулянтов, провокаторов и т. п. Глубоко анализирует проблемы международной жизни.

Приближается 100-летие со дня рождения Я. Гашека (апрель 1983 г.), которое широко будет отмечаться по решению ЮНЕСКО во всем мире. И у нас в стране, конечно, будут изданы его произведения, работы о нем. И очень было бы хорошо, если бы к этому времени появился в печати сборник его публицистических произведений, опубликованных в Советской России.

Сборник, выпущенный в 1959 году небольшим тиражом, давно стал библиографической редкостью. К тому же в книгу не вошли многие интересные, яркие произведения писателя, так как они не были еще тогда выявлены.

Книга публицистических произведений Гашека будет интересна для всех, потому что она взволнованно и ярко, образно расскажет о битвах за власть Советов, о пролетарской солидарности братских народов. Книга поможет раскрыть неизвестные страницы творческой биографии выдающегося писателя-публициста Ярослава Гашека.

**С. АНТОНОВ,**  
кандидат филологических наук.